

新时代 新征程 新伟业

锡林郭勒盟贯彻落实党的二十大精神系列报道

锡林郭勒盟:奋力谱写现代化建设新篇章

□巴依斯古楞

近年来,锡林郭勒盟坚定不移贯彻新发展理念,积极探索走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,发展路径更加清晰,发展层次不断提升,发展优势逐渐显现,发展成果更多惠民,为乘势而上顺利开启现代化建设新征程奠定了重要基石。

2022年,锡林郭勒盟攻坚克难,砥砺前行,经济稳定恢复态势持续巩固,产业转型升级迈出坚实步伐,生态环境保护取得丰硕成果,基础设施建设取得重大突破,改革开放举措不断深化,在经济社会高质量发展道路上,交出了让群众满意的答卷。



力促前期,大抓招商,以项目引领经济高质量发展

2022年以来,锡林郭勒盟把抓项目、抓招商、抓投资作为稳增长、谋发展、促转型的关键之招,积极发挥优质重大项目牵引带动效应和战略支撑作用,走好生态优先、绿色发展新路子,明确责任主体,科学安排时序,大力推动盟级重点项目建设,将项目建设和招商引资作为“头号工程”,全力抓好落实,引领经济高质量发展。

从2021年9月开始,该盟对2022年拟实施项目手续办理进行集中攻坚,盟旗两级通过组建专班、挂图作战、帮办代办、销号管理等务实举措,全面提升手续办理效率。2021年11月,在全盟实施重点项目前期手续办理“冬季攻势”,将集中审批月活动常态化,实行容缺受理和项目代办、会议集中办理等措施,加快项目前期手续办理。2022年4月8日,该盟组织召开“锡林郭勒盟推进高质量发展重大项目建设动员大会”,截至当日,144个项目手续齐备,手续办结率99%;除因季节因素7个项目暂时没有复工复产外,其余138个盟级重点项目实现复工复产,复工复产率95%;230个旗县级项目同步开复工,全盟共计368个项目进入建设阶段,全面掀起项目建设热潮。截至2022年11月底,锡林郭勒盟列入自治区实施计划的150个盟级重点项目已全部开复工,开复工率100%;完成投资355.1亿元,完成年度投资计划的107.6%,提前超额完成年度投资计划。

在全年的工作中,锡林郭勒盟创新工作方式,精准对接招商,制定了招商引资工作计划。围绕绿色农牧业、战略性新兴产业、现代服务业、文化旅游、基础设施等重点招商领域优势产业链强链,精心谋划包装推出了103项重点经济合作项目,全部达到了项目建议书深度,通过线上推介形式向400余家意向企业精准推送项目信息。围绕全盟优势特色产业链,突出装备制造、新能源智慧运维、超硬材料、铝后加工、粉煤灰综合利用等领域,瞄准行业龙头企业和上下游配套企业,按图索骥,一对一、点对点开展精准招商,先后组织举办了2022春·云招商大会、2022夏·招商引资推介会和铝基新材料、超硬材料、化工产业、承接京津冀产业转移、固废综合利用、新能源+新材料、“金莲川赏花节”招商推介会、新能源智慧运维等一系列招商推介活动,先后与远景集团、中信泰富、北京联动天翼、晶澳太阳能科技、明阳智慧能源、北京和平铝业等行业领军企业签订了合作协议。

与此同时,充分学习借鉴先进地区的经验做法,形成了系统完备的全盟招商引资政策体系,持之以恒抓好营商环境,为优质产业项目提供拎包入住、绿电直供的生产园区,达到一定产业水平和规模的,给予“零”地价支持;对重点招商项目,实行“一企一策一专班”,提供保姆式、全程式的反向跑服务,让企业办事零跑腿、服务零等待、投资零

操心,努力构建高效的政务环境、优异的政策环境和公平的市场环境,营造重商、亲商、安商、富商的浓厚氛围。

2022年以来,锡林郭勒盟已累计签约招商引资项目158个,签约金额超2500亿元。截至当年11月底,全盟共储备亿元以上以上项目1385个,总投资1.26万亿元;177个项目已完成立项,占比12.8%,谋划一批、储备一批、推进一批、立项一批、开工一批的重点项目储备格局已初步形成。

从2022年8月开始,该盟逐地区逐领域梳理计划在2023年实施的项目,明确每个项目开工前需要办理的手续,确定各项目的立项、预审、建设用地、节能、林地、草地、环评、取水、施工许可证等手续办理进展和预计完成时限。从11月起,开展“2023年盟级重点项目手续办理清零攻坚行动”,坚持每日有推进、每周有进展,销账式推进。

自治区启动“五个大起底”行动以来,锡林郭勒盟紧盯待批项目和“半拉子”工程大起底目标任务,建立台账和联动工作机制,实行日调度、周督办、半月通报、月总结机制,每日与各部门、各旗县调度手续办理及项目推进情况,确保及时掌握工作动态。截至目前,已实现401个待批项目、100个补批项目全部办结销号,5个“半拉子”工程中已盘活1个并销号,4个项目达到时序盘活活动目标。特别是待批项目中有55个项目已开工建设,完成投资36亿元,占锡林郭勒盟当年全部投资的9.7%,上拉全盟投资9.4个百分点,预计2023年能形成有效投资46亿元。在项目审批过程中,盟旗两级各部门主动靠前服务,提供“帮办、代办”服务,为企业纾困,累计为283个民营企业帮办手续,全盟营商环境持续优化。

推动消费市场复苏回暖,促进商贸流通发展,助力经济社会全面发展

2022年以来,锡林郭勒盟围绕扩大传统消费、发展新型消费、促进绿色消费、加强文旅消费等方面持续推进消费促进工作,结合全年重点节假日以及重要消费时点,制定“2022锡林郭勒乐购四季”主题系列活动计划,重点在商超、餐饮、家电等领域组织开展消费促进活动,专题开展了“春季消费促进月”“乐购四季·草原夜色美”“乐购四季·惠民购车”等促销活动,2022年1—11月份全盟重点商户共开展促销活动822次,实现销售额7.48亿元。

同时,开展消费券发放活动,全盟累计发放消费券2000万元,带动消费1.56亿元。争取到2022年自治区内贸流通服务业发展专项资金560.95万元,重点支持消费促进、餐饮行业发展、壮大市场主体等方面。制定《2023年元旦及春节假期前后消费促进活动安排》,部署消费促进工作,推动消费市场回暖。还强化展销联动,积极为盟内相关企业生产、销售、采购搭建对接平台,组织锡林郭勒盟红井源油脂有限公司、锡林郭勒盟羊羊牧业股份有限公司

公司、内蒙古额里图食品有限公司参加“内蒙古味道—北京招商推介会”,分别与华北电力大学、北京鸿通科贸有限公司、北京金维福仁清真有限公司签署高校食用油采购项目合作协议、羊肉购销协议、技术合作协议,协议总金额608万元。

锡林郭勒盟持续推动电子商务进农村综合示范工作,完善农村牧区电商服务和配送网络,阿巴嘎旗已完成旗级电子商务公共服务中心和电商物流仓储分拨中心建设并投入使用,建设完成乡镇级电商服务站7个,村级服务网点9个;镶黄旗电商公共服务中心和物流仓储分拨中心正在建设,已完成快递物流运输线路规划并投入使用,服务范围覆盖旗内3个苏木镇、60个嘎查。举办2022年锡林郭勒盟网红大赛,累计报名参赛216人,参赛者累计发布视频20739个,累计点赞量4929.6万次,累计浏览量44.6亿次,累计直播带货销售额6001.3万元。还组织网红参与内蒙古第32届旅游那达慕、锡林郭勒盟网红走进旗县等主题活动,展示推介锡林郭勒盟旅游资源、风土人情等。组织开展3期直播带货、短视频制作、账号运营培训,累计390余人次参加。

2022年,锡林郭勒羊区域公用品牌新授权企业接入全国农产品冷链物流监控平台,推进县域商业体系建设,积极组织有条件的旗县申报县域商业示范县项目,组织东乌珠穆沁旗、太仆寺旗和正蓝旗积极申报县域商业示范项目,正蓝旗通过评审列入县域商业建设试点县。

2022年,锡林郭勒盟争取到对外经贸发展专项资金948.86万元,重点支持开展招商活动、优化外资营商环境、开展稳外贸稳外资活动等。还持续加大对外贸企业出口信用保险政策宣传力度,争取重点进出口企业参保全覆盖,目前已参保企业65家。指导外贸企业开展运用自治区“蒙贸通”综合服务平台,加大宣传推广应用力度,扩大服务范围。

2022年,锡林郭勒盟还组织3家企业参加第四届中国西部国际投资贸易洽谈会,宣传推介本土企业及产品。印制完成《锡林郭勒盟投资指引》(中英文版),制作完成中英文招商项目小程序,宣传推介投资环境、企业和产品,进一步优化外资投资环境。着力推进对外经济合作,协调推进二连浩特—扎门乌德经济合作区建设,将中蒙经济合作区建设实施方案和总体规划等材料上报商务部待批。

下一步,锡林郭勒盟将深入学习贯彻党的二十大精神,在商务领域着力推动消费市场复苏回暖,努力促进商贸流通发展,保障生活物资供应,多措并举恢复外贸外资,加快推进落实五大任务,助力经济社会全面发展。

做大产业集群,延长产业链,加快构建绿色现代产业体系

锡林郭勒盟坚持电力外送和就地转化“两条腿”走路,

加快改变简单“挖煤卖煤、发电卖电”的发展模式,把能源

产业做大、链条做长、优势做强。

该盟始终围绕自治区“两率先”“两超过”目标,推动特高压外送600万千瓦新能源项目年内全部并网,东苏蒙能100万千瓦风储,大唐多伦17.5万千瓦和国电投白音华30万千瓦绿电替代,阴阴、大唐风光制氢一体化,太仆寺旗、多伦县、苏尼特左旗等园区绿电替代项目开工建设,启动盘活2连微电网剩余规模项目建设,争取全盟新能源并网装机达到1700万千瓦以上,发电量突破300亿千瓦时,在全区率先实现新能源装机超过火电装机。

与此同时,锡林郭勒盟争取特高压三期500万千瓦新能源项目尽快获批并开工建设,推动千万千瓦“绿电进京”基地项目及“一直一交”两条外送通道工程纳入国家规划。年内京能查干淖尔电厂建成并网,国电投白音华坑口电厂具备调试条件,苏能乌拉盖电厂完成主体施工,苏能白音华电厂二期、中煤芒来电厂全面开工,争取火电装机达到1500万千瓦,发电量达到570亿千瓦时。还将确保400万千瓦风电配套“四站四线四储”项目和国电投白音华坑口电厂送出工程建成投运,推动胜利至张北特高压通道上半年开工建设,启动苏能乌拉盖电厂和苏能白音华电厂送出工程前期工作;推动锡西500千伏变电站开工,确保宝拉格500千伏变电站建成,启动锡西一东苏一塔拉500千伏北通道项目,尽快形成盟内500千伏闭环网,构建更加安全可靠的电网网架。

该盟还将通过以资源换技术、以全链引头部,主攻大兆瓦级智能风机主机、核心零部件等高附加值、技术密集型补链项目落地,推动新能源装备由“锡盟组装”向“锡盟制造”转变。

同时,组织新能源项目与本地装备制造企业进行供需对接,推动远景年产能700套风机整机及10吉瓦时储能设备总装基地项目建成投产,明阳800套叶片、衡佳300套塔筒、爱纳康1000套机舱罩等项目开工建设,引进发电机齿轮、轴承等部件制造项目,实现从整机到关键零部件全配套。依托大型风力基地配套储能电站建设,推动联动天翼5吉瓦时储能电池及新能源重卡项目、雁六年产能3万吨锂离子电池负极材料、赣锋锂业年产1万吨碳酸锂和新蒙新年产10万吨负极材料、睿创年产20万吨负极材料项目建设。以数字化、智能化风电场调度为突破点,推动京能、泰富智慧运维中心建成投用。与中国物资再生协会、浙江运达风电集团合作建设风光设备循环利用产业园,打造新能源设备生产和循环利用基地。

今后,锡林郭勒盟还将大力推动新兴产业集群发展,充分利用自治区开展6类市场化并网新能源项目优选及开展战略性新兴产业电力交易的有利时机,推广源网荷储一体化工业园区绿电替代项目,全力引进培育一批“电价敏感”的战略性新兴产业项目。推动京能风光储氢制绿氢、多伦大唐风光制氢一体化项目前期工作,开工建设多伦明阳风光制氢一体化项目,努力打造全区最大、全国领先的绿氢绿氨生产基地。

(本版图片由锡林郭勒盟委宣传部提供)

